



服務·學習

~ 敦安人，I DO ! ~

敦安第七屆潛能開發領袖培訓學員
高三誠班 孫林傑 陳昶達 陳寧

自 98 年 7 月 3 日開始，至 99 年 7 月 9 日結束，整整一年的敦安潛能開發領袖培訓營，著實令我們獲益良多。然而，在這一年當中，最令我們敦安人難以忘懷的非「服務學習」莫屬了。

敦安第七屆服務學習重點項目：

- ◎**社區關懷活動**：(我們北區 AB 組的服務對象為老榮民——劉伯伯。敦安結訓後，我們至今仍持續探訪老伯伯噢！)
- ◎**冬令營**：聽損兒童家庭休閒營
- ◎**國際研習**：新加坡安養院服務



「謝謝你們，我真的玩得好開心！」那位小女孩純真的笑容還依稀浮現在腦海中。社區關懷活動、冬令營為聽損兒童舉辦的活動營，我們全力以赴的去完成，為的只是看見他們快樂、幸福的神情。從前我認為服務的真諦是關懷那些比我們弱勢、或接受較少資源的朋友，所以我一直以「同情」的角度去幫助他們。但是敦安一年的培訓，我頓悟了！我感覺到受到幫助的人其實更是我們的老師！我們經由服務洗滌原本污染的心靈，栽培了人文素養，更找回不小心拋棄掉的本心，真正的受益者其實是我們自己！服務學習的目的是讓我們在過程中培養出一顆謙卑而懂得感恩的心，盡己所能的幫助更多的人！（孫林傑◎）

加入敦安的一年時間，我開始接觸需要團隊配合完成的社關(社區關懷)報告，對我來說是從未有過的難忘經驗。我們北區 AB 組的社關內容是服務一位獨居的老榮民，協助整理環境也陪他聊天解悶。服務劉伯伯的這段時間，就像在交朋友一樣，從一開始的完全陌生，到劉伯伯會親切的來為我們開門，甚至期待我們固定來的每個禮拜六，我們小小的付出，或許可能只是個他生命中的小插曲，但當劉伯伯教導我們大道理時，他的表情總是帶著笑容的，對劉伯伯來說可能就像是多了幾個陪他聊天的小孫子。雖然我們只是個高中生，能力有限，但每個禮拜陪他一兩個鐘頭的時間，帶給他的快樂卻是用金錢買不到的！這些小小簡單的舉動，卻能讓劉伯伯親口對我們說：「我真的很喜歡你們！」從中我們學會了付出，並設身處地去思考劉伯伯的需求。關懷、參與分享，讓我覺得加入敦安真的很有意義！（陳昶達◎）

「當我們同在一起，在一起，在一起……」我們北區 AB 組一群人圍繞在劉伯伯身旁，開心的拍著手唱歌，而劉伯伯也拿著他「自製的樂器」為我們打拍子。劉伯伯身體虛弱，疾病纏身，但每每去探訪他時，他總是會開心的迎接我們，滔滔不絕的和我們分享自己的故事，而我們亦為劉伯伯唱他喜愛的老歌，這一幕就彷彿祖孫共享天倫之樂，我永遠也忘不了……

一個個活蹦亂跳的小朋友拉著我的手喊：「大姐姐陪我玩！」我看著他們耳朵上掛著的助聽器，再看看他們快樂的神情，瞬間覺得他們真有如上天派來的天使，降臨在我們身邊。而當聽損兒童休閒營接近尾聲時，這群小天使們的一句「謝謝」，真的就是全世界最真誠、最純潔的語言，深深扣緊我們的心……

我拿著皮管、刷子，赤腳站在新加坡安養院一戶人家的浴室，竭盡所能的清洗著。我從來都不知道，原來「刷洗廁所」也能是一件令我雀躍地大聲唱歌的事，當下的我，完全投入在工作中，早已忘卻了汗流浹背，全心全意的只想讓這戶人家擁有一個煥然一新的浴室……

這一連串難能可貴的經驗，讓我深刻的體會到：「付出」其實是一種「獲得」。我獲得的不是能用金錢衡量的任何東西，而是在服務的過程中，學會如何傾聽、包容並接納。「服務學習」使我擁有一顆懂得體察、關切身邊人事物的一顆心，更給予我無限大的「付出」的動力。謝謝敦安！（陳寧◎）

感謝敦安讓我們了解到：「服務學習」並不是一門課程，而是我們在生活中，必須處處實踐、時時充實的一項能力！